

## 动向

### 央企考核有望引入经济增加值指标

国务院国资委副主任黄淑和表示，进一步完善中央企业考核办法，既要考虑利润总额和净资产收益率，也要考虑资本成本，综合考量166家中央企业资本的使用效率和价值创造。黄淑和说，国资委2004年用经济增加值(EVA)指标对全部中央企业的价值创造能力进行了分析和测算。结果显示，183家企业中，2003年净利润为正的企业有156家，亏损的有27家；但EVA为正的企业只有49家，为负的企业占到134家。“有利润的企业并不一定创造价值。”黄淑和说。他指出，目前考核中央企业的基本指标为利润总额和净资产收益率，在现阶段强调这两项指标很重要，但EVA指标更能够真实反映企业的经营情况。EVA是企业税后净营业利润减去包括股权和债务的全部投入资本的机会成本后的所得，它强调企业经营所使用的资本和债务是有成本的，第一次把机会成本和实际成本结合起来，强化了提高资本使用效率这个目标。国资委业绩考核局一位官员日前透露，根据2005年的业绩，已有一半以上的中央企业EVA为正，在央企考核中引入EVA指标的时机已基本成熟。

### 七类人员违规将被禁入市场

中国证监会日前发布了《证券市场禁入规定》，将适用范围扩大至发行人、上市公司、券商等的控股股东、实际控制人及其董事、监事。《规定》称，对于发行人、上市公司、证券公司以及基金公司、证券服务

机构的控股股东、实际控制人以及实际控制人的董事、监事、高级管理人员等七类人员存在的违规行为，证监会可以根据情节严重的程度，采取证券市场禁入措施。该规定自7月10日起施行。这是证监会首次扩大证券市场禁入人员的范围。此外，《规定》还完善了证券市场禁入措施的适用标准，同时明确了证券市场禁入措施的法律效果。有关责任人员在禁入期内，除不得在原机构从事证券业务或担任原上市公司董事、监事、高级管理人员职务外，也不得在其他机构从事证券业务或上市公司担任董事、监事、高级管理人员职务。

### 深交所推动上市公司履行社会责任

深圳证券交易所不久前发布了《上市公司社会责任指引(征求意见稿)》，向社会征求意见。《社会责任指引》明确，上市公司作为社会成员之一，应对职工、股东、债权人、供应商及消费者等利益相关方，承担起应尽的责任。上市公司在经营活动中应当遵纪守法，遵守商业道德，维护消费者的合法权益，保障劳动者的健康和安全，并积极承担保护环境和节约资源的责任，参与社会捐献、赞助等各种社会公益事业。企业作为现代社会最基本的组织，是推动社会经济发展的重要力量，企业的和谐发展将直接影响整个社会的和谐与否。在建设和谐社会、倡导伦理社会和人文关怀的今天，深交所推出《社会责任指引》，从上市公司着手率先引入社会责任机制，发挥上市公司的示范效应，将有助于逐步带动全社会所有企业强化社会责任感、履行应尽的社会责任。

### 知识产权海关保护将从五方面突破

海关总署署长牟新生不久前表示，现在海关的知识产权保护站在一个新的起点，

今后要在五个方面有所突破。首先要进一步加强知识产权海关保护的对内培训。同时，扩大对国内进出口企业的指导和宣传，使企业提高知识产权保护意识。第二，进一步完善海关执法手段，研究进出口侵权手法的新变化，广泛采用现代化先进检查手段，提高海关查获侵权货物的能力和效率。第三，积极寻求知识产权海关保护的国际合作。积极参加知识产权保护国际规则的制定，与世界各国海关开展执法合作，共同斩断侵权货物国际贸易链。第四，加强与国内其他行政执法机关的配合。海关将与工商、知识产权局、版权局、公安等部门建立良好的合作机制，通过在侵权货物的认定、信息共享、人员培训等方面的联系和配合，形成打击侵权违法行为的合力。最后，通过与权利人及其组织建立良好的联系配合机制，加强双方的沟通与合作，提高海关执法的效率。

## 观点

### 楼继伟直言收入分配不均

一项由财政部副部长楼继伟执笔的课题研究指出，目前中国收入分配相当不均，更为严重的是起点不公平。该成果对中国收入分配情况分析如下：第一，目前中国反映收入分配相当不均，但是从城乡分别来看，两个部分各自的差距不是很大，但是综合在一起就达到0.46，这说明主要是城乡差距造成了基尼系数的扩大。第二，收入差距拉开的速率非常快。第三，相对于收入分配来说，更为严重的是起点不公平。人们主要的不满是在受教育的机会、健康的机会、迁徙的机会等等的机会不公平。第四，过程